

山清水秀伴童年

(鲁迅文学奖优秀奖作文)

匹兹堡中文学校 高小茜

指导老师 廖幸华

爸爸妈妈从我们小的时候就经常会给我和弟弟讲他们小时候的生活趣事。我和弟弟十分向往他们儿时很美，很简单却也很丰富的生活。

爸爸和妈妈都是在长白山林区长大的。我的爷爷在水库工作，所以爸爸从小就生活在山和水之中。爸爸说那时的水库和河里有很多鱼，山里有各种坚果，野菜和野果子，深山里还有熊，野猪，狍子，野兔和山鸡等野生动物；爸爸从小就会游泳，划船和钓鱼。爸爸也喜欢爬山，喜欢到山里采木耳，蘑菇，山核桃，榛子，松树籽和许多美味的野菜。我想象中爸爸的童年就是生活在一个像国画一样的世界里：从雾中可以看到连绵的青山，船儿在水里漂游，爸爸站在小船上钓鱼。有一次，我告诉爸爸，他的钓鱼生活让我想起了一首诗：“孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪”。妈妈说那可能会是以后会发生的事情。每当爸爸讲起他的童年生活，我都会想到我会背诵的那几首唐诗宋词。真的是山清水秀，诗情画意啊！

妈妈是在一个林业小城市里长大的。姥爷是个理想主义者，林业大学毕业后，主动要求去林区工作，因为林区的生活一定是充满鸟语花香的。后来那里成了姥爷在不断的政治运动中的世外桃源。姥姥是医生，工作非常忙；那时好像一周只休息一天，而姥姥几乎从不休息。妈妈有两个弟弟（我的舅舅们），就常常由她这个姐姐照顾。妈妈好像一直都很享受照顾比她小很多的小弟弟们。冬天时，她早上会用爬犁（自制的雪橇）把弟弟们送到幼儿园和学校，晚上再用爬犁把他们接回家。放学后，做完作业，她就会带着弟弟们跟其他小朋友们在室外运动和玩儿各种有趣的游戏：跳橡皮筋，扔瓦片，打八街，玩骨具等等。妈妈告诉我，现在想来，那些运动和玩具都是很有意义的，作用和现在的田径，保龄球，钢琴差不多，对开发孩子的智力是有潜移默化的作用的。妈妈一直在努力把这些运动和游戏传授给我和弟弟。妈妈还说，那时候人心纯净，外出很安全。她一个人曾经毫无畏惧地去几里外的山里采她爱吃的野果子；在另一个城市上中学的时候，想家时会半夜一个人没有顾虑地坐火车回家！

那时，妈妈的老家一直都是蓝天白云，空气清新。有一条宽阔的公路贯穿小城市。公路的旁边有两条小溪，小溪最后归入松花江。小溪的水很清澈，甚至可以看到水里的卵石，泥沙，游鱼和小蝌蚪。那两条小溪是妈妈和舅舅们夏天最喜欢的去处，妈妈说她至今都记得游鱼戏水时弄得小腿痒痒的感觉。我想象中妈妈的童年一定像“喜羊羊”动画片一样，活跃动感，色彩艳丽。

我真羡慕爸爸妈妈那种没有压力，天真快乐的童年；更羡慕他们能够生活在那样纯粹的大自然里，有大自然做公园，有天然古朴的玩具，有自来水一样明净的溪水，有多彩的春天，碧绿的夏日，火红的秋色和洁白晶莹的冬景。